



УДК 1:001.89
ББК 72.4+87в

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ ПАМЯТИ СОЛОМОНА ЭЛИАЗАРОВИЧА КРАПИВЕНСКОГО – НОВАЯ ТРАДИЦИЯ ВОЛГОГРАДСКИХ ФИЛОСОФОВ

Кафедра теоретической и социальной философии Волгоградского государственного университета при поддержке Российского гуманитарного научного фонда (грант № 08-03-20381 г/В) и администрации Волгоградской области 16–18 апреля 2008 г. провела Всероссийскую научную конференцию «Человек, общество, история: методологические инновации и региональный контекст», посвященную памяти известного российского ученого, доктора философских наук, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, профессора Соломона Элиазаровича Крапивенского.

На пленарном заседании были представлены доклады: зав. кафедрой теоретической и социальной философии ВолГУ, доктора философских наук, профессора А.Л. Стризов «Социальная философия, открытая будущему»; декана факультета философии и социальных технологий ВолГУ доктора философских наук, профессора Н.В. Омельченко «Методологические проблемы исследования человека», зав. кафедрой философии Волгоградской медицинской академии доктора философских наук, доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ Н.Н. Седовой «Нормативная институализация как проблема современной культуры», зав. кафедрой теоретической и социальной фило-

софии Саратовского государственного университета, доктора философских наук, профессора В.Б. Устьянцева «Амбивалентный человек в обществе риска», доктора философских наук, профессора Воронежского государственного университета В.С. Рахманина «Философские парадигмы кризиса современности», доктора философских наук, профессора кафедры теоретической и социальной философии ВолГУ С.Б. Токаревой «Методологические стратегии исследования социальной реальности», кандидата культурологии, старшего научного сотрудника института культурологии при РАН А.П. Люсого «Текстуализация локального». Кандидатом философских наук, доцентом кафедры социологии ВолГУ Е.Г. Васильевой был представлен доклад «С.Э. Крапивенский и развитие региональной социологии».

В ходе научной конференции работали секции: «Философия человека и социальная практика»; «Современное общество: диалектика социальных изменений на макро- и микроуровнях»; «Проблемы демографической и поселенческой структуры общества: региональный аспект»; «Методологический синтез в глобальной, региональной и локальной истории». В работе секционных заседаний приняли участие ученые из Москвы, Воронежа, Саратова, Краснодар, Томска.

В докладах участников конференции была дана оценка кризисного состояния современного общества, отмечено изменение баланса рисков и опасностей, приобретающих глобальный общечеловеческий характер. Выступающим сделан акцент на том, что социальный риск отражает динамичность социальных процессов, является неотъемлемым составным элементом инновационных технологических, социально-экономических и культурных проектов. Отмечалось, что современная социальная философия и обществознание должны быть ориентированы на разработку оптимальных моделей принятия решений. Используя эвристический потенциал идей С.Э. Крапивенского, ученые очертили контуры исследовательского поля, позволяющего выйти на новый уровень понимания современных социальных проблем, предложили варианты стратегий социального управления.

В рамках конференции был проведен круглый стол по теме «Останется ли философия Душой Культуры?..» Участники круглого стола выразили озабоченность различными проявлениями делегитимации философского знания, снижением социального статуса философии, тенденцией к вытеснению ее на периферию современного образования и культурной жизни общества в целом. Было высказано мне-

ние о том, что философия играет решающую роль в обеспечении экологии современной культуры. Указывалось также, что философия является организующим началом коммуникации в научном и культурном сообществе. Большинство выступающих было едино в том, что сохранение философией своей социокультурной миссии невозможно без изменения самой философии, корректировки проблемного поля при сохранении фундаментальных традиций философского дискурса. Необходимо изменение языка философии, форм презентации ее исследовательских результатов, методов и форм философского образования.

Издательская программа конференции включила в себя сборник докладов, представленных на пленарных заседаниях, статей друзей, коллег и учеников С.Э. Крапивенского; сборник выступлений участников секций и статей молодых ученых, а также расширенное и дополненное издание последнего коллективного труда коллектива кафедры с участием С.Э. Крапивенского – учебно-методического пособия для аспирантов и соискателей «Философские проблемы социально-гуманитарных наук». Организаторы конференции поместили в сборники некоторые наиболее важные и близкие по тематике труды С.Э. Крапивенского, в том числе ранее не публиковавшиеся.